

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

NR. 81.

Duminică în 27 Maiu (8 Iunie)

1884.

Brașov în 26 Maiu, (7 Iunie.)

Peste o săptămână se vor începe alegerile pentru dieta din Pesta. Introducerea au făcut-o bătăile dela Clușiu, Gyergyó-St. Miklós, Gyergyó Alfalu, Doroșma s. a. unde au fost răniți și omorâți decî de omeni. Decă furia partidelor maghiare va merge totu așa crescîndu, cându se vor termina alegerile se va pute publica un buletin de perderi, ca la Königgratz.

Deprinderile constituționale ale guvernamentelor și opoziționalor maghiari puțin se potrivește cu fanfaronadele foilor din Pesta. Cultura ce-o reclamă aceste foi pentru maghiarism și spiritul înălțător și întineritor, ce pretind că isvoresce din parlamentul maghiar se prefacă, în mijlocul luptelor crâncene de partidă, într'un barbarism, care mai curîndu ne aduce aminte de timpurile, cându domnea dreptul pumnului!

Ciudată epocă! Adversarii noștri politici ne chiamă la pretinsul isvor al întineririi sufletești din Pesta și nu vedu cum chiar poporul maghiar îmbătrînesce pe ți ce merge, cum se abrutisează și se demoralisează în timpul alegerilor prin cărciumi, aceste isvóre înveninate ale corupțiunii.

Cărciumarii au ajuns a fi adî creșcătorii politici ai poporului suveran. Ei predomină situațiunea în măsură așa de mare, încâtu decă le-ar veni în minte se încheie cu toți o alianță spre a resturna guvernul, peste dou săptămâni n'ar mai fi dl Tisza la putere. Și ce este mai ciudat, pôte că le-ar succede a face acăsta lovitură de stat numai cu beuturi spirituose false, de cari și așa se împart din nenorocire între poporul alegător cu miile de hectolitri, lipsind în fierbințela luptei electorale orice controlu.

Și apoi totu se mai întineresc sufletul bietului popor, care stă se îmbrîncesc sub povara sarcinilor publice, cetrebue să le suporte!

Cunoscem hotăririle conferinței dela Sibiu. Ele sunt obligătoare pentru toți alegătorii ro-

mâni, căci cu prea puține excepțiuni toți au fost reprezentați în acea conferință,

Este o datoriă națională pentru fie-care Român ca se respecte acele hotăriri și se facă ca se fie respectate de toți.

Înainte de tôte trebue se veghiăm ca poporul nostru să nu fie redus de răuvoitorii, cari îl folosesc ca uneltă pentru a-și ajunge scopurile lor mârșave.

Sciri neliniștitoare am primitu din unele părți ale Ardélului.

După cum ne spune corespondența de mai la vale, în Săcele Ungurii agitază între alegătorii Români pentru ca să ajute a alege un deputat guvernamental. La adunarea guvernamentelor au luat parte și câțiva Români. Nu mai au inimă acești omeni pentru suferințele poporului? nu vedu ei că prin purtarea lor se degradează înaintea ochilor dușmanilor lui și stric sfintei cause pentru care luptăm cu toți?

O altă scire durerosă ne vine din marginea cealaltă a Ardélului. Ni se spune, că câțiva alegători din Năsăud lucră adî pe față ca Năsăudenii să alegă deputat român în programa guvernului, și că unul din cărturari voiesce a pași ca candidat tisaist.

Năsăudenii nu numai c'au fost reprezentați la conferința din Sibiu, der s'au declarat chiar de mai înainte solidari cu conclusele ei. Sperăm der, că omenilor de bine le va succede a paralisa orice mișcare secesionistă din cercul Năsăudî și voru scî se salveze onóra stindardului național, care astăzi ne este mai scumpă ca or și cându și a căruia umilire nu se pôte plăti cu tôte comorile lumii.

Se veghiăm, că mari sunt ispitele și mare este încă numărul celor slabi de ânger din sinul nostru!

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Nișu, 7 Iunie. — Deputatul Timocului a interpelat pe ministrul președinte sârbesc în afacerea năvălirilor emigranților sârbi din Bulgaria. Ministrul președinte răspundî ceti

corespondențele ambelor guverne privitoare la acăsta afacere. Ultimul sârbesc accentuază că Serbia a procedat cu cruțare față cu Bulgaria, căreia totdeuna i-a arătat simpatii. Dar necualificabila călcare de drept prin ocuparea punctului mărginaș de la Bregovațu, tocmai în momentul când guvernul sârbesc cere deslășiri de la cel bulgar, pentru că suferă bande organizate la fruntarii și năvălirile lor pe teritorul sârbesc; când cere, mai departe, esplăcări despre aceea că capii revoluțiunii, cari au fugit din Serbia, se stătesc în Sofia cu ex-mitropolitul Mihailu, tôte acestea împrejurări pretind o procedere energică din partea Serbiei. De aceea guvernul sârbesc a cerut satisfacțiune, care decă nu i se va da până Duminică, va aduce cu sine ruperea relațiilor dintre Serbia și Bulgaria, și reprezentantul sârb va părăsi Sofia. Mai mulți deputați mulțămesc guvernului pentru atitudinea lui, dorind ca să nu se retragă dinaintea nici unei dificultăți căci Scupcina este gata de a aproba primul pasu alu guvernului. În sensul acesta s'a primitu unanim o rezoluțiune.

Viena, 7 Iunie. — Maiestatea sa a vizitat pe regele Greciei, care a și întors acăsta visită. Măne plcă la Petersburgu.

Cronica țilei.

Din partea protopopiatului II. alu Brașovului am primitu o declarațiune cu privire la ajutorul de stat, pe care o vom publica în numărul de Marti.

Din Parisu ni se scrie, că studenții români d'acolo, informați de cele petrecute în Clușiu cu ocasiunea țile de 3 (15) Maiu, au subscris în număr de 40 o declarațiune, prin care proclamă solidaritatea lor cu junimea română din tôte provinciile românesce.

Maiestatea Sa Regele a dat, spune „Românul” bisericeii sf. Nicolae din Pitești, un frumos policandru lucrat în străinătate cu următorea inscripțiune:

„Carol I-ii alu României”

„Inchină bisericeii din orașul Pitești, cu hramul sfântului și făcătorului de minuni Nicolae. acăstu odor amintirea țilelor de 9 Maiu 1866, 10 Maiu 1878, a țilei de 14 Decembre 1877, ziua reîntorcerei acasă după isbândile din Bulgaria.”

Și Maiestatea Sa Regina a scris cele 12 evanghelii ale patimilor, și cea dela început a învierii din ziua de Pasci, pe pergamentu pentru biserica episcopală de Argeșu.

FOILETONU.

Nița Gușeilă.

— schiță de caractere. —

I.

Trecuse unu an de țile de cându se făcuse drumul de feru la Brașov; era în anul 1874. O tîmna frumoasă cum nu se pomenise de multă vreme. Se făcuseră pome din destul, bucate berechetu, cu un cuvîntu era belșug în tôte. Omenii erau mai veseli ca altădată, cărciumele erau pline și lăutarii cari veniseră din țără făcî veselie și mai mare. Să fi murit și să fi iniatu de bucuriă ascultîndu pe Dinu Bălanu, cându suflă în nai și privi cu ochii infocați cătră tovarășii săi. Nu-i vorba, erau destule țile de lucru, cu tôte acestea țî-se părea, că omenii o duc numai în nunte. Și de ce se nu trăsesc până potu, țilea unu bătîndu-și carâmbii dela cismă, și de ce se nu-mi petrecu, decă imi da mâna, țilea altul propiindu-se în cote pe taraba cărciumarului.

* * *

Pe Tocile lângă drumul, care duce la Petrișu lângă apa morii, era casa lui Nița Gușeilă, căraușu vestit în timpul său, omu dintr'o familie fruntașă, omu care avea atâtea rudenii de nici nu le mai scia. În vremea lui avuse 5 caru și cu aprupe 50 de cai. Astăzi avea forte puțin, totu vînduse, căci după facerea drumului de

feru, din căraușă nu te mai putei procopsi. Doi cai și o căruță mai ținea Gușeilă și cu aceștia mai căra câte- ceva prin împrejurime, și vai multu îl ardea sufletul, cându se gîndea la odinioară. Toți îi țilea stăpâne, toți îl cinstu si la biserică îi dau locul în hore. Era de 35 de ani, omu însurat cu 4 copii, avea 2 copile și doi băeți. Copilul cel mai mare era de 13 ani, îl dase la școlă și acum îl ținea acasă.

Eră într'o Vineri înainte de pranzu, cându Gușeilă ședea pe treptele dela casă și pliosnia dintr'unu biciu, cu care mânase carul său cu 4 inaintași. Și cum pliosnia din biciu își aduse aminte de trecut, apucă coderiștea cu dou mâni, se uită odată la ea, o rupse în dou, se pipăi în șerparu și eși pe pörtă. »La ce-mi trebue biciu pentru 4 inaintași» țilea elu, »eu am numai doi.» — Leica Vuța nevastă-sa eși în pragu, se uită după bărbat, își impleteci mânil și sprijinindu-se de ușa se uită lungu și lacrimile îi umplură ochii. »Er merge la cărciumă, er e vai de țilele mele» grăi ea acoperindu-și fața cu surțul. —

Leica Vuța era fată de căraușu, din familie fruntașă ca și bărbatu său. Pe vremea aceea cărauși erau fruntașii Scheiloru. Acum vînduseră totu, vînduseră cai, vîndu ră caru, vînduseră hamuri, nimic nu mai avu. Grajdurile erau gole, dou mărtoșe, căci așa trebue să le țicu, se răsfațau într'unu grajd, unde aru fi pututu

stă 30—40 de cai. Ea țilea mereu bărbatu-său să se ia de o trebă, să nu o ducă totu în bețiă, că uite că are o casă de copii, că uite că măne poimane nici casa nu va fi a lor. Tôte însă erau înzădaru. Nița Gușeilă trăia lumea albă.

Tocmai în aceea clipă intră pe pörtă leica Ana lui Blengă, o vecină din usă cum s'ar țilea, o femeie cam de etatea leichi Vuții. Acăsta muere multu linsese bli-dele la ușa lui Gușeilă, pe cându stau bine, și acum învțătată cum eră ea nu lăsă să trecă o singură țile, fără se cerceteze pe leica Vuța. O compătinea din câte tôte nu că doră într'adeveru o compătinea, ci mai multu o durea inima de ea, căci acum i-se tăiasă și ei apa dela moră. Ce socotești, câte de tôte nu căpetă ea la acăsta casă. Așa e lumea, așa e și compătimirea, te dore în sufletu de altul dar de tine țî-se rupe ânima. »Ce-i dragă Vuța» grăi leica Ana, ce a fostu să mai vie pe capul vostru.

»Bine că mai dai pe la noi, țilea nevasta lui Gușeilă și se puse pe unu scăunel ce se află pe prispa, »Nița âsta nu sciu ce are de gîndu... cu timpul o să se nebunescă, ce socotesc leică Ano dragă, am vîndutu totu, am vîndutu cai, caru, am vîndutu hamuri, am remas, scii... cum a datu D-țeu,» grăi leica Vuța uitîndu-se în pămîntu.

»Apoi totu e bine, vecină draga mea, căci încai

Asemenea și d-na Sturdza dela Miclăușeni a scris un pomelnic ctitoricesc de o frumsețe rară totu pentru biserică episcopală de Argeșu.

Același diară află că conferința monetară ce Statele Uniunii latine trebuie să țină anulă acesta se va întruni în Octombre, la Bruxelles.

Se va propune ca noua convențiune să țină 15 ani; Statele însă nu sunt toate în înțelegere asupra acestui punct.

Se pretinde că Italia va propune d'a încheia o nouă convențiune privitoare numai la moneda de argint, a cărei batere ar trebui să fie suspendată.

Cât pentru monetele divisionare, fie-care stat, ar avea facultatea d'a bate cantitatea de care are trebuință.

Acastă propunere ar fi bine primită și de Franța.

Furtuna de aseră dăce „România liberă” a făcut multe comedii, a cauzat pagube și accidente sinistre.

La gară vagoanele au pornit în fugă pe șine. Un soldat orbit de pulbere, a fost apucat de aceste vagoane, trântit jos și ucis. La Moși, era un nor de colb; câteva firme au sburat în aer și au rănit câțiva din cei întârziți prin tîrg. Multe edificii au fost desvélite, între care și teatrul. În mare parte, el e acum pleșuv de tinichea. La obor, câte-va case au fost dărimate la pământ. Stânjieni de lemne din magazinele, de pe maidanurile prea deschise, s'au sémănat care încotro. Iuțela vîntului de a seră a atins furia unui uragan. Trăsnetul d'aseră a cădut într-o varniță dela scôla le negru din strada Mantulesa.

Cu ocaziunea votului senatului franceș în cestiunea divorțului, d. Naquet a primit mai multe scrisori și telegrame de mulțămire dela dame măriate. D. Naquet, de asemenea le va mulțămi, prin publicitate, neputend mulțămi fie-careia în parte.

Conferința din Sibiu.

Ședința II.

Resumat din partea ultimă a discursului d-lui V. Babeșu.

Continuând cu asemănarea arată că împăratul Iulian s'a plâns cătră filosofi, că toți bărbații cu zel și caracter îl părăsesc și cauza loră va învinge. Atunci filosofii i-au răspuns: „Impedecă pe creștini, ca ei să nu-și mai potă câștiga astfel de bărbați cu abnegațiune și caracter.” „Dar cum?” întrebă Iulian. „Prin impedecarea progresului lor în cultură,” răspunseră filosofii.

Tot astfel politica ungerescă și toate legile statului au de scop a ne impedecă în cultura noastră națională și a nimici simțul nostru de Român. (Așa este). Arată că Maghiarii n'ar fi în stare să sufere ce suferim noi nici trei ani și s'ar revoltă ca la 1848, unindu-se cu orice element distructiv. Cu toate acestea ei ne ia în nume de rău și aceea, că ne intrunim, ne consultăm și ne plângem. Dar nemulțămirea noastră nu se mai poate acoperi acum înaintea lumii. Ea va află ce se întâmplă cu noi, avem și noi amicii nostri. Speranțele Maghiarilor, că Românii din România vor da mâna cu ei ca să ne distrugă pe noi sunt zadarnice. Românii din România vor da mâna cu ei, dar nu peste corpurile zdrobite ale fraților lor (Bravo). Guvernul român chiar să vră să facă un asemenea lucru, ar fi impedecat de popor.

Dar ni se impută că suntem Daco-Români. Acesta este adevărat și ne-adevărat. Dacă e vorba de o legătură de iubire a noastră cătră frații noștri din România, acesta ne-oimpune limba, cultura și interesele ei comune, și deci e adevărat că gravităm spre frații noștri de dincolo; dacă însă e vorba că noi am conspiră cu ei și că am primi dela ei ajutor, acesta e neadevărat. Dăce apoi că ministrul Brătianu nici nu vră să audă de

certele noastre cu Ungurii, deși oamenii de stat de dincolo ar dori, ca să ne vedă odată împăcați cu ei, căci nici lor nu le place, decât noi suntem nemulțămii, își ministrul Cămpinenu ș'a exprimat chiar bucuria, că există o partidă care voește împăcarea cu Ungurii.

De altă parte dăce, că nu cunoște Maghiarii, cari să nu dăce că dorește alianța cu România, și totuși ei nu vor să țină cont de noi cești de dincóce. Fiziologii unguri ar trebui însă să priceapă odată, că nu mai pot face Maghiarii din noi, căci elementul nostru este vîntos și pot să ne sărăcescă, dăr să ne facă Unguri nici odată, chiar de am voi noi înșine. Să scie că, ca frații suntem buni, dar altcum, vom deveni un pericol pentru ei. (Bravo, applause).

Dăce și acum cum a dăsu la o adunare în Marmăția, că dorește ca D-zeu să dea națiunii noastre ce potescă dînsul Ungurilor, dar să nu dea Ungurilor ce ne potescă ei nouă. (Aplause).

De una se miră: cei de la putere ar vrea, ca noi să n'avem logică în cap și inimă'n pept. Ei fac legi pentru noi și dăce că știu mai bine ce ne trebuie nouă, decât noi cei adunați în Sibiu. Acesta este o aroganță ce pot veni numai dela oameni lipsiți de rațiune. Dacă ne vor să câștigă, vor avă preț în noi, nu însă în orce tăvălituri și renețări. Dar Ungurii în loc să și recunoască greșela, totu mai rău pornește în contra noastră.

Comisiunea s'a condus în discuțiunile ei de asemenea considerante și n'a voit a primi modificările propuse în programă, pentru că și-a dăsu, că a face mai puțin ar fi o greșelă, iar a înăspri punctele în programă ar însemnă a răspunde la provocări și provocări.

După acesta citește punctele programei și arată cum au decurs discuțiunile asupra lor în comisiune.

Cu privire la modulă executării programei, dăce că unii au propus în comisiune passivitatea pentru toți Românii, și numai unul a vorbit pentru activitate în general cu vechile argumente. Cât pentru passivitate în Transilvania, ea este basată pe cererea neimplinită privitoare la autonomia Transilvaniei și pe legea electorală feudală, care eschide elementul român din Ardel. Pentru Românii din Bănătu și Ungaria argumentele sunt altele, abuzurile contra legii sunt și acolo nenumărate, dar acceptăm lupta opozițională activă, fiindu acolo legea electorală deopotrivă pentru toți. Din aceste considerante comisiunea după două zile de consultare, recomandă a nu se schimbă nimic din decisiunile de acum trei ani; dovadă eclatantă că bine e ce s'a făcut atunci.

După acesta citește cunoscutul proiect de rezoluțiune ce l'am publicat în numărul de Miercuri.

Ședința se suspendă pe cinci minute.

După redeschidere se dă cuvântul d-lui Dr. Păcuraru, care după o introducere mai lungă citește proiectul de programă ce-lu lăsam să urneze și pe care îl propune ca adaus la conclusele comisiunei de 30, declarand că la casu se nu se primescă acestu proiect va votă pentru propunerea comisiunei. (va urma).

Proiectul de Programă.

Propus în conferința elect. dela Sibiu, în 3 Iunie st. n. 1884.

I. Deorece Românii, conform tradițiunilor lor istorice, au susținut în toți timpii seculari sacru legământ încheiat între Augusta Casă a Habsburgilor și între Transilvania și au apărut cu sângele și viața lor Tronul și patria până și față cu ultima insurecțiune a națiunii maghiare, de cătră care a fost înalta Casă domitoare în 16 Aprilie 1849 prin dieta din Dobrițin detronată, Națiunea Română declară, că precum în trecut asemenea și în prezent și viitor va susține sus și tare acel legământ bilateral.

II. Deorece acest legământ este înființat prin tractatele de stat bilaterale din 28 Iunie 1686 și din 30 Martie 1722 din Viena și este în mod hotăritor precizat prin Sancțiunea Pragmatică din anul 1744 încheiată deosebit de Ungaria între Augusta casă domitoare și Transilvania.

Deorece această Sancțiune Pragmatică este și astăzi

basa imperiului nostru și fundamentul susținut prin articolul de lege al Ungariei XII, din 1867 și prin legea Nr. 18 din anul 1867 a constituțiunii Austriace, cari ambele recunosc și susțin atătu în proemiu, cât și în §. 1, 6 și 7, această Sancțiune Pragmatică în totu cuprinsul și pe viitor, așa dară Națiunea Română declară, că stă pe bazele dreptului de stat, întemeiat prin contractele și legile fundamentale de mai sus și nu va admite, ca să fie prin nici un fel de mijloc deposedată și aruncată din drepturile garantate prin contractele de stat și legile fundamentale, amintite mai sus.

III. Deorece Sancțiunea Pragmatică a Transilvaniei, declarată dintre toate legile excepționalmente de o lege eternă, perpetuă și invariabilă, condiționează drepturile ereditare ale Austriei case domitoare de susținerea independenței Transilvaniei, în care numai Marele-Principe potă domina, așa dară Națiunea Română pretinde în interesul Tronului, în interesul patriei și chiar și în interesul Ungariei și a monarhiei întregi delăturarea usurpațiunii faptice de prezent, și restaurarea autonomiei sale legale.

La postulațiunea această Națiunea Română cu atătu mai vîrtos, cu cât:

a) forma statului dualistic de adă nu involvă ștergerea autonomiei Marelui-Principat Transilvania, precum nu a involvută nici delăturarea autonomiei celorlalte 17 provincii din Austria, precum nici autonomia Croației, care aparține la corónă Ungariei;

b) fiindcă articolul de lege 1 din 1848 a dietei din Clușiu nu a avută nici când putere de lege, precum și Maiestatea Sa Impăratul și marele-Principe al Transilvaniei de repețe ori prin înaltele Rescripte a afirmat și dovedit: „Die im Jahre 1848 beschlossene Union des Grossfürstenthums Siebenbürgen mit Ungarn ist mit voller Gesetzeskraft niemals zu Stande gekommen, und auch faktisch sogleich auseinander gefallen,” sunt cuvintele proprii ale Maiestății Sale în Rescriptul său din 15 Iunie 1863;

c) din causă că cu înaltul Rescript regesc din 1 Septembrie 1865 cu prescrierea censului de 8 fl. v. a. față de Români s'a compusă dieta din Clușiu pe calea octoării, în care s'au comandată totodată lângă 108 deputați din teritoriile privilegiate ale comitatelor, ale Săcuilor și ale Sașilor, de cătră stăpanire 190 de Regaliști, deși în înaltul Rescript din 15 Iunie, 1863 declară Maiestatea sa următoarele: „dass ein auf der Grundlage des 9-ten Artikels vom Jahre 1791 einberufener Landtag, wodurch der grösste Theil des Volkes von der Ausübung politischer Rechte ausgeschlossen worden wäre, den wahren Landesinteressen entgegen, nicht als eine solche wirkliche Vertretung der gesammten Bevölkerung des Landes ohne Unterschied der Geburt, des Standes, der Nationalität und Religion angesehen werden könnte etc.”

d) deorece nici această Dietă octoată în Clușiu la anul 1865 nu a conclusă și n'a făcută revisiunea articolului de Uniune din 1848, care s'a cerut prin înaltul Rescript ca unicul obiect de pertractare și conclusiune;

e) și fiindcă prin înaltul Rescript al Maiestății Sale din 25 Decembre 1865 Uniunea definitivă a Transilvaniei cu Ungaria s'a condiționată espres dela considerațiunea convenită a intereselor speciale ale Marelui-Principat Transilvan, dela garanța drepturilor diferitelor națiuni și confesiuni, precum și dela regularea deosebită a cestiunilor administrative ale Transilvaniei, cari condițiuni suspensive și dărimate sunt în articolul de lege 43 din 1868 a Dietei din Pesta cu deservire ignorate, și prin urmare spargerea Marelui-Princi-

ați avut ce să vindeți, dăr eu sêraca de mine ce să mă fac cu o casă de copii, a dause leica Ana și se puse pe prispă lângă vecină-sa.

„Așa e... așa e” grăi leica Vuța și în aceste vorbe ce erau însoțite de un oftătu înăbușit se vedea totă amărăciunea sa. „Așa e, așa e,” dăcea ea „numai cându n'ar fi Niță ăsta dedat la trai bun și la chef.” gândia ea în sine și rămase cu ochii așintiți spre un anumit loc. Fața ei se făcuse veselă. I se părea că vede prin curte aici nisce găse, dincolo intrând pe sub portă legănatel rate, mai departe nisce porci scărpinându-se de rōta unui car, alătura două trei slugi, care cu câte un hamă sê-lu drégă, care cîrpindu-și ciorecii; parcă audia cum nechiază armăsarul din grajd, parcă audia cum rodă cai la fênă; de o dată își ridică capul și se pâruse, că aude pleosnitul bicelor dela căruțe și se pâruse că așteptă cu masa gata pe bărbatul său venind din țără. O cătră bucurie pe fața leichi Vuți! Se simția cu 10 ani mai înainte. „Așa e...” grăi pentru a treia oră leica Vuța după o bună pauză și vedându-se ce este în realitate fața ei er se posomorî.

Zăpada se duse de cu vreme, cōstele începură a inverși, grădinarii își alcătuiau trebile lor prin grădini; c'unu cuvânt primă-veră cum trebuie. Era a patra zi de pasci. Sorele resărise mândru și natura întrégă era veselă. De dimineță se vedeau oameni umblând în toate

părțile, unii căutându-și cai pentru călărit, alții căutându-și haine pentru a se îmbrăca în alb, (junii cei albi), alții căutându-și cununii de flori spre a se împodobi, alții cu stéguri tricolore alergându de-alungul strădelor pe Tocile, pe Costă, pe Căcova și în toate părțile Scheiului. O mișcare care numai cine a vedu'to și-o pote închipui, căci numai odată într'unu an e a patra zi de Pasci, și numai odată într'unu an mergu Junii între Petri.

Cine a vedu'tu această serbare n'o va uita în viața sa, și cine o vede adă își plînge zilele gândindu-se la odinoră.

II.

Era pe la 5 ore dnpă amedă. După ce lumea a petrecu'tu bine între Petri se întorcea cătră cetate să facă drumul obicinuit. Doi câte doi călări în rëndu. Intai băeții, apoi junii cu musica țigănescă, care cantă marșul dela 1848 intrerupt de sonorile bizare ale surlei, urmau apoi bătrênii (junii cei bătrênii cum se numesc) în cele din urmă căruțe cu femei și cu copii. Toți veseli toți strigănd; unii se ridicau în șea și pușcau din pistole alții dau bice cailor și căutau să se întrecă. Cu un cuvânt o mișcare și o vieță cum nu se pote descrie. Lumea privia din toate părțile. Niță Gușeilă încă nu rămăsese acasă, își pusese nevasta și copii în căruța sa și bēutul cum era, mână, mână de eșiau scantei de sub picioarele cailor. Nu fusese de multă vreme așa veselă Gușeilă

și cum se chefuisse nu mai vedea pe nimenea, nu mai audia nimic, ci dă mereu bine în drepta și în stînga și se întrecea. „Uite Gușeilă,” dăcea lumea și candă audia elă aceste vorbe i se părea că este cu 10 ani mai tēnēr, i se părea că este gazda de odinoră. După ce se sfērși petrecerea merseră care în cătrău, er Niță Gușeilă merse acasă, se aședă pe pat și de ostentă ce era nici de mănecare n'a mai cerut. „Cine dăce că-am scăpătată” grăi Gușeilă și se sculă oblu în picioare, dar îndată se lăsă er pe pat și adormi. Ce o fi visat ce n'o fi visat scie D-șeu, totu ce vē potu spune este că dimineță era forte trist.

* * *

Trecuse sēptēmăna luminată, trecuse Dumineca Tomii și Scheiul se linisci, Leica Vuța ședea la masă cu cei patru copii ce-i dase D-șeu, și vorbea cu vecină-sa cu leica Ana. „Ce păcate pe capul nostru... bărbatului meu s'a hotărît să vëndă casa să se mai plătescă de datorii și să intrăm cu năem (chiria)” dăcea leica Vuța și ochii ei afundați în cap se umpluse de lacrimi. „Nu-i noroc în casele astea... bine dăce Niță” a dause biata leica Vuța și resfrângendu-și mănecile luă caer dîntro ladă și începu să indruge. „Parcă nu știu cum imi vine să mă mut eu din casele mele, scia... unde esc așa bună vecină” grăia ea și se niță repede la leica Ana, dăr fața galbenă și glasul slab și rēgușit ce-lu avea

pată ală Transilvaniei în comitate încorporate Regatului Ungariei devine față de contractele bilaterale de stat, de legile fundamentale și de înaltele Rescripte ale Maestăței Sale, espuse mai sus, — o stare de usurpațiune.

IV. Deoarece sub atarî împrejurări Marele-Principat Transilvania astăzi nu este reprezentat în legislațiune, și starea constituțională în Transilvania încă totu nu este restaurată, așa-dere Națiunea Română pretinde convocarea Dietei Transilvane și reactivarea guvernului său, căci numai prin acesta este posibilă participarea Marelui-Principat la legislațiunea comună.

V. Deși în puterea dreptului de stat Transilvan, conform tractatelor de stat și legilor fundamentale, citate mai sus, Marele-Principat ală Transilvaniei nu are nici o cauză comună cu Ungaria, afară de persoana Marelui-Principe și Rege, căci acea persoană din Augusta Casă a Habsburgilor, care domnesce ca Rege legalmente încoronat în Ungaria, este totodată și Marele-Principe ală Transilvaniei, totuși Națiunea Română declară, că este gata pe baza echității și din considerațiuni politice de a trece și preste marginea dreptului strict, și încatu nu se violază existența și autonomia Transilvaniei, a sator sfera pentru legislațiunea comună a Ungariei și Transilvaniei, și a participa priu ablegații săi, trâmși din Dieta Transilvaniei, la legislațiunea comună în Dieta Ungariei din Pesta.

B

VI. În ceea ce privește pe Românii locuitori din Ungaria în sensul strict și din Bănat, nefiind motive teritoriale autonome în dreptul de stat ală Ungariei, cari se trecă preste autonomia municipală, Națiunea Română declară, ca Românii din acele părți se se folosescă pe totu terenul, de drepturile, ce le dă constituțiunea Ungariei.

VII. Conform punctului precedent, Națiunea Română va stăru în apărarea și pentru lărgirea autonomiei municipale.

Totu cu asemenea tără, Națiunea Română insistă la autonomia bisericăscă a deosebitelor confesiuni, precum și a școlilor confesionale și a corporațiunilor.

IX. Deore-ce Ungaria a fostu dela început și este un stat poliglot, și proemiul articolului de lege 44 din 1868, ce conține unitatea și indivizibilitatea Națiunii Ungare, este numai un concept ală dreptului internațional ca și în alte state europene, er nu ală dreptului intern de stat, căru din urmă contradicț atătu națiunile diferite din Ungaria cătu și diferitele limbi ale țerii și prin urmare consecințele trase din acel principiu în șș. următor ai acestui articol de lege, pentru mărșnirea, restricțiunea și asuprirea internă a limbilor patriei în favorul limbei maghiare sunt cu totul greșite și false, așa dară Națiunea Română pretinde egala îndreptățire a națiunilor și limbilor lor, atătu în legislațiune, cătu și în toți ramii de administrațiune ai statului Ungariei.

Sibiu în 3 Iunie 1884.

Dr. Ștefan Păncrariu,
delegatul cercului electoral Tinea
și ală cercului Baia-mare.

Lugoșiu.

Noi credem, că această idee amintită e paiul scăpărei celui din primejdiă, și contrarii nostri ținându-se pentru o clipă de acest pai, își lungesc ultimele respirări, eră până atunci nu-i pasă nici de lume, nici de viața și bunăstarea altuia. Toți cetățenii sunt asemenea, îi întăresc constituțiunile patriei noastre! — Eră stăpânnii nostrii — dăc — atunci veți fi asemenea îndreptățiti, când veți fi toți Unguri, eră până ve țineți de altă na-

spunea care-i pricina dă-i cade așa de greu a se muta din casele ei.

„O leică Vușo“ incep vecina, „dore D-șeu nu ne va lăsa... scii dragă, și eu am rămas vėdă cu 4 copii și D-șeu dragu tu m'a lăsat... asta e totu ce avem pe lume, nădejdea în D-șeu.“

În clipa aceea intră pe ușă și Nița Gușeală. Elă călcă rară când umbă, astăzi însă cum pași pe prag se uită odată la leica Ana, apoi la nevastă-sa, își aruncă pălăria pe un pat și se aședă pe un scaun. Eră necăjit rău și cum vedea pe vecină-sa se necăjise și mai grozav. Elă n'o putea suferi, deorece totdeuna ilă compătinea.

„Da, am auzit că o se ve muta stăpâne,“ grăi leica Ana cu temere și așteptă răspuns, dar înzădar; Gușeală se uită odată urit la nevastă-sa eși afară și intră în grajd. Astă uitătură însemnă: „ce spui vecinilor necăzurile mele.“

Însăse cum trebuie. Leica Ana plecuse acasă, er Gușeală eși din grajd și vėdă în prag pe nevastă-sa. Se mai uită odată la ea, își mușcă mustățile și grăi apesat: „imi dăc se muncesc la alții?“ „Așa e, se muncesc la alții,“ adause elă întorcându-se în grajd.

Va urma.

I. C. Frunză.

ționalitate, până atunci numai Ungurii se se bucură de tute bunătățile statului, numai interesele naționale și spirituale ale Ungurilor se se ajute și întăresc. Căci, astă mod, elementul unguresc se va întări cu mulți, și mulți se voru înșală a-și părăsi naționalitatea loră inapoiată și oprită în dezvoltare, pentru ca se potă trăi mai bine.

Apoi încă una ne mai pomenită nicăiri în lume se întemă în țera noastră. La noi e lădatu acela, care se lapădă de națiunea sa; în altă țera cu morală publică, pécate de-aceste în contra caracterului se sbiciuesc. La noi guvernul aduce legi excepționale, înlesniri pentru treceri cu nume și simțemtu în castele națiunei domnitore de oparte, eră de altă parte declară de crimă alipirea cetățenilor de naționalitățile nemaghiare la națiunea loră și amenință, ba susține o persecuțiune a tuturor naționalităților sub masca patriotismului. Acestea sunt punctele de pornire a sistemului actual. Pote un patriot adevărat se se facă părtaș la astfel de ideii stricătore patriei și bunele înțelegeri a cetățenilor? Nu.

Dreptacea ținuta partidei noastre naționale, de a estirpa acesta sistemă, de a introduce în faptă egala îndreptățire și de a câștigă tute mijlocele de dezvoltare a tuturor naționalităților din țera și de-a-le împărtași de bunătățile constituțiunei și ale vieții publice, în mod egal pe toți cetățenii și pe Români, e legală, e constituțională și patriotică. Nici pozițiunea materială, nici starea — nu socială nu mi-ar eră a primi candidatura, însă decă D-voastră ați află de bine a reflectă la mine cu încrederea D-voastră, vėdă că încă ve e plină anima de amărăciune și ați dori se ve vėrsați veninul în dieta țerii și în fața lumii pentru neîndreptățirile și asuprirea, la care este espusă națiunea noastră. Se ve ajute D-șeu se învingeți în interesul poporului român.

Eră eu mulțamindu-ve de nou pentru încrederea și osteneța D-voastră, ve asigură, că până imi va bate inima, până-mi voru lucră creerii și până brațele-mi voru fi tari voi luptă totdeuna pentru egala îndreptățire a tuturor poporelor din țera noastră și în contra tuturor privilegiilor și drepturilor eschisive, acordate prin lege ori prin abusu unei se altei națiuni.“

Acestă vorbire fu întemănată cu aplauze frenetice și „se trăiască“ asurđitore. O bucură și însuflețire nemărginită se oglinda în fața fie-cărui din deputațiune, care cu mândria accentuă „nu suntem comandați, ci bunul D-șeu și simțul nostru pur românesc ne-a îndreptat spre tine!“

După o întreținere scurtă în elegantul salon ală d-lui Brediceanu, deputațiunea însoțită de candidatu și căi-va intimi din loc ai acestuia, se puse fiecare în trăsuri, cari formădă un conductu imposant între strigările „se trăiască Brediceanu“ a deputațiunii și publicului din loc, ce se strinsese pe strada Timișorei, luară direcțiunea spre vila d-lui candidatu de la via. Pe terassa spațioasă a frumoșei vile se servă un prand ales, în decursul căruia se ținură frumoșe vorbiri — toate, pe cari tute le caracteriză sinceritatea, însuflețirea și încrederea pronunțată, că va sosi o și mai bună victorie a Românilor din cercul Bogșei.

S'a tostat în sănătatea Il. familie Mocioni, a d-lui Babeș, a candidatului Brediceanu, botezat cu astă ocași „Babeș cel mic“, a președintelui cercului M. Tapu, a protopopului Vulcan și altor bărbați Români probați preste totu și specialu din cercul Bogșei, între cari veteranul măestru V. Diaconovici din Bogșă montană.

Cu cântece naționale populare-române se încheia spre seră această petrecere. Deputațiunea mulțamindu pentru casa ospitală și mēsa stralucită se puse în trăsuri și, petrecută de candidatu porni pe strada Făgetului, strigându mereu „se trăiască Brediceanu“ și descălică la otelul „Păunul“. Aci se făcură numai decătu preparațiunile pentru călătoria cătră casă. Încă un strins de mână și deputațiunea plecă între „se trăiască“ și la „revedere“ ducându cu sine cele mai frumoșe impresiuni.

Correspondența particulară a „Gaz. Trans.“

Săcele, 24 Maiu 1884.

Mercuri sera în 23 Maiu pe la 6 ore sau adunatu reprezentanții împreună că căi-va particulari ai comenelor din Săcele în sala hotelului internațional din Cernat, ca se se înțelegă asupra alegerii de deputat la dietă, care pare-mi-se e designată pe 21 Iunie st. n.

Adunarea a fostu condusă de d. subprefectul Henter Gabor. S'a decis ca în cercul Săcelor să stăruescă cu toții, ca la alegere se reesă cu un deputat guvernamental, care se care apă la rădăcina putredă a arborelui puterii D-lui Tisza.

La adunare au fost și vre-o 7 seu 8 Români, dintre cari: un jude, un notar, un preot, ceilalți economi și unii din ei membrii comitetului comunal. Cu ce scopu s'au dus și dēșii, ce ispravă au făcut acolo, nu seiu, destul că au fost. În interesul solidarității noastre naționale am dori însă ca acei Români se-și legitimeze publice participarea la aceea adunare, ca astfel se nu fie v'o umbră de indoială, că ar fi cercat a sparge cumva aci murii solidarității noastre și că ar fi voită a călcă în picior promisiunea solemnă și unanimă ce împreună cu ceilalți participanți români au făcut' în adunarea electorală din anul acesta ținută în Brașov, că adevărată aderă cu toții la progama satorită în conferința generală din 1881 în Sibiu și că se obligă a fi solidari intru tute cu hotăririle ei. N'am crede asta, se înțelege, decă nu ne-am aduce aminte, că trăim în timpul ispitelor. —

Unu privitor.

Correspondența noastră din Comitate.

Din Ocna Deșului primim din partea d-lui Pop, preot român, o întemăinare la o corespondență din Deșiu, ce a apărut în Nr. 74 ală diarului nostru. D-sa mărturisește că a asistat la primirea candidatului dietal Roth, dar nu din ordinul episcopului Szabo, de curiositate numai, ca se audă profesiunea de credință a candidatului; în urma căreia s'a și depărtat fără se ia parte la ospetul ce s'a dat. D. M. Pop declară că nici odată nu s'a rupt din corpul națiunilor sale și că nici nu se va rupe, voindu a trăi și a muca ca Român, fără se se gândescă vre odată a rani corpul națiunei sale. În urmă afirmă că a aderat și aderă la hotărările conferinței din Sibiu.

Diverse.

Țiganul în stat poliglot.

Cum merg pe promenada de sub Tēmpa, decă pornești din partea de jos a Brașovului, mai totdeună întâlnești niște copii de țigani cu viora în mână, scărțăind câteva sunete dintr'un cântec ce desigur d'abitu lă deprinseră. Așa-i natura țiganului, nici nu învețe bine și ese în lume să se producă, se înțelege mai mult ca să aibă pretextu de a cerși.

Mai deunăci trecem pe acolo cu un pretin. Din depărtare vedem cum țiganii se puseră în mișcare și apucați de tremurul ce-l simte începătorul artist, își acordau lăutele. Când ne-am apropiat de ei tocmai începuseră a scărțai un nenorocit ciardaș. Nici nu începuseră bine a cântă, când unul din ei ne eși înainte cu pălăria în mână și ne ceru un crețar. „Nu-ț dau nimic,“ îi dăse pretinul „fugi d'aci, la ce-mi cântă ungurește.“ — Țiganul deși țigan, totuși se dete la o parte și mergendu la tovarășul său se adresă cătră el dăcându-i românește cu accentu țigănesc, „veți măi, țiam spus eu că nu-s Unguri.“

Noi auzind ciuda țiganilor riserăm și merșerăm mai departe.

La o săptămână după astă întemăinare, imi întâlni din nou cu pretinul meu și-mi isorisi ce-a mai făcut în trecerea lui pe promenada de sub Tēmpa. „A doua zi“ după ce ne-am despărțit imi istorisi pretinul „mergem totu pe acolo, cu un cunoscut nemț întâlni pe aceiași țigani, totu așa de rupți și totu cu aceleași lăute. Cum ne vėdură negrișorii noștri, își dădură cote și de-odată puseră mâna pe arcuș. Ochii lor scanteiau, deorece erau siguri că acum cu cântecul ce-l scărțiau voru căpeta ceva. Ei bieții cântau „hora Sinaii.“ — Când ajunserăm în fața lor imi eși unul înainte cu vorbele: „dă-ne acum un crețar domnișorule, că iacă cântăm românește.“ Eu mă făci într'o ureche și m'adresai cătră țigan tocmai cum vorbește sasu limba noastră și i-am dăc: da măi, tu nu scii să cântă nemțesce? — Țiganul rămase cu gura căscată și stă să jure, că nu eram totu eu, cel de er care îi dăsesem se cânte românește. „E sasu“ grăi țiganul cătră tovarășul său, și-și aruncă lăuta pe iarbă.“

„A patra zi mergem totu pe acolo la plimbare, că scii tu că multu imi place să mă plimbă pela isvorul sănătății, și aceiași țigani, cu aceleași lăute și cu acelăș sdranțe pe ei mă întemăinară. Mă preambulă cu un cunoscut maghiar. Țiganii începură a scărțai imnul săsesc din Ardelu*), și repede imi eșiră înainte cu pălăria în mână. „Da ciardaș nu scii cântă?“ le dăciseu și pornii mai departe. Ridem în mine de perplexitatea țiganilor.

„Acuma, tocmai înainte de a mă întâlni cu tine, trecend iar, imi eșiră țiganii înainte dar de cântat nu mi-a mai cântat nimic. „Așa vedeți,“ mă adresai cătră ei, „e multu mai bine să nu cântăți nimic.“ Scosei din busunar 10 crețari și-i aruncai josu dinaintea lor. Țiganii se miră cătu se miră și totu d'a rōta o luară d'afuga cătră țigania se-și împartă banii. Te miră de nu s'or fi și bătut.

— „Bravo,“ dăsei pretinului meu. „Asta-i minunată“ și riserăm amendoi multă vreme. — După ce ne-am săturat de risu mă adresai cătră el.

— „Scii ce mi-a plesnit prin minte? Asta se potrivește de minune cu cestia naționalităților.

— „Cum?“ mă întrepruse pretinul.

— „Apoi uite așa. „Țiganul e ca și un stat poliglot. Dacă vrea să existe trebuie, să cunoscă cântecile tuturor națiunilor și să cânte pe aceiași lăută atâtea cântece dela căi are interesu se fie ajutat. Totu așa și un stat poliglot. Numai atuncea va fi tare, dacă va face pe placul tuturor limbilor, căci limbile altmintrelea nu-l voru sprijini.“ —

FRUNZĂ.

*) Siebenbürgen Land des Segens.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.65	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	91.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.75	Imprumutul cu premiu ungar	115.50
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.90	Renta de hârtie austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	119. —	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.75	Renta de aur austr.	102.10
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	859. —
Bonuri rurale Banat-Timiș	101. —	Act. băncii de credit ungar	310. —
Bonuri rurale transilvane	101.75	Act. băncii de credit austr.	309.10
		Argintul — Galbin împărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.67 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	122.05

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	99	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/8	100
" " (5%)	90 5/8	91
Banca națională a României	1425.	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	—
" " Națională	239.	—
Aur	3.65 1/2	3.70 1/2
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 7 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.32	Vënd. 9.33 1/2
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'or	9.66	9.68
Lire turcesc	10.90	10.98
Imperial	9.90	9.96
Galben	5.62	5.66
Scrisurile fonc. Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 % pe an.	



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”

Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

3—3

Concursu.

Devenind vacante 10 din ajutoarele acordate la învățacei de meserii în anii trecuți, se publică prin acesta din nou concursu la 10 stipendii de câte 25 fl. pe an, menite pentru tineri români, cari voiesc a învăța vre-o meserie, dar mai cu sémă: rotăria, lemnăria (bărdășia) faurăria, măsăria, (templăria), cismăria, pălăria, curelăria, șelăria, mașinăria agricolă.

Cererile au se înaintă comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român în Sibiu până la 20 Iunie st. n. 1884. Cererile întrate mai târziu nu se vor considera.

La cerere se accludă:

- 1) Atestat de botez, din care se vede, că concurentul este de nascere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.
 - 2) Atestat școlastic, din care se vede, că concurentul are cel puțin cunoștințele, ce se predau în școlile primare din Austro-Ungaria și se cunosc și o altă limbă folosită în țară, precum maghiară sau germană.
 - 3) Reversu dela părinți sau tutori, prin care aceștia se obligă, că vor lăsa pre fiii sau pupulii lor să învețe meseria, la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestate în regulă.
 - 4) Contractul în original sau în copie vidimată, ce părintele sau tutorul concurentului a încheiat cu măiestrul la care învățacelul este primit spre a învăța meseria.
- Având învățacei purtare bună în toate privințele, stipendiul conferit li se lasă în folosire până la terminarea învățătorei, ficsată în contract.
- Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 18 Mai st. n. 1884.

Iacob Bologa, v.-președinte.

Dr. D. P. Barcianu, secretariu.

Nro. 6146/884.

Publicațiune.

1—3

În urma esmisului Ilustrății Șale Dui consiliar reg. și vicecomite Julius de Roll ddo. 29 Mai a. c. Nro. 4873 s'a stabilit, pe baza dispozițiunilor §-lui 79 al art. de lege XVIII din 1871, ca alegerea amployaților comunei orașenești a Brașovului pentru unu periodu de 6 ani, — se se facă în ziua de 24 Iunie a. c. înainte de pranz la 9 ore.

Ceea ce s'aduce la cunoștința publică cu acea observațiune, că, conform §-lui 60 alu statutului comunalu, sunt de a se alege pe 6 ani de serviciu:

- a. Primarul;
 - b. Căpitanul orașului;
 - c. 2 Senatori magistratuali de categoria I-mă;
 - d. 1 Senator magistratual de a II-a categorie;
 - e. Fiscalul; (advocatul orașului)
 - f. Conducătorul oficiului orfanal;
 - g. Comptabilul;
 - h. Cassierul orașenesc;
 - i. Controlorul cassei orașenesc;
 - k. Perceptorul de dare;
 - l. Controlorul cassei de dare;
 - m. Tata orfanal;
 - n. Administratorul economic;
 - o. Inginerul orașului;
- Brașov în 31 Mai 1884.

Magistratul orașenesc.

7—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănă din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu totu felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. óspeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.